

2018 年度宁波审计工作报告，与往年有啥不一样

看紧政府“钱袋子”，当好公共资金“看门人”，一直是审计部门的重要职责。

8月22日，受市政府委托，市审计局局长励永惠向市十五届人大常委会第二十三次会议作了《关于2018年度宁波市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。

翻看报告，问题导向十分鲜明。2018年7月至2019年6月，全市审计机关共查出违规金额16.54亿元，审计处理处罚金额49.78亿元，促进国家增收节支26.13亿元。对于审计工作反映的问题，各单位认真落实整改主体责任，已整改金额14.3亿元，落实整改措施88项，完善相关制度41项。

如何理解这份重磅报告？记者邀请了市审计局相关负责人为您解答。

一、作为市委审计委员会成立以后的首份年度审计工作报告，与往年相比，今年审计工作报告有何特点？

答：今年的报告在坚持以往好的经验做法基础上，进行了一系列优化和创新。与往年相比，主要有三方面特点：

- 1、与市委、市政府中心工作结合更加精密。

围绕“六争攻坚、三年攀高”，反映了促进民营经济高质量发展、政府投资项目等方面问题，推动和保障市委部署落地见效。围绕打好“三大攻坚战”，反映了东西部扶贫协作、市水利局自然资源资产等方面问题，为跨越当前发展阶段的特有关口提供审计服务。在民生方面，重点反映了社会救助政策落实、保障性安居工程、公共厕所管理等方面问题，认真践行以人民为中心的发展思想，确保群众受惠得益。

2、报告体例作了较大改进。

今年的报告增加了从市本级预算执行和其他财政收支角度作出审计总体评价。审计主要围绕我市稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，从推动实体经济、深化重点领域改革、重点支出和问题整改落实等方面作出了总体评价，更加明确反映市本级预算执行情况，督促改善管理，提高效率和效益，完善体制、机制和制度。

3、报告内容更加丰富。

从审计内容看，今年的审计内容更加全面，审计视野从传统的资金流拓展为资金流、业务流、物资流、信息流“四流并重”。在此基础上，更能摸清真实情况，揭示风险隐患，查找突出问题，提出解决问题的建议，督促问题整改，促进国家治理体系和治理能力现代化。

二、2018年是宁波开展“六争攻坚、三年攀高”行动的首年，市级预算执行和其他财政收支总体情况如何？

答：审计结果显示，2018年我市统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，经济运行总体平稳、稳中有进，2018年度市本级预算执行情况总体良好。总体上表现出实体经济健康发展、重点领域改革持续深化、财力保障重点支出集中等特点。

集中财力办大事，重点支持打好三大攻坚战和实施“六争攻坚”专项行动。开工建设省市县长项目工程34个，超额完成年度目标。持续加大民生投入，重点保障民生实事工程实施和教育、医疗、社保等各项社会事业发展。

支持民营经济发展系列政策在甬落实，去年全年共为企业减免各项税费452.8亿元，民间投资增长21.7%。促进制造业优化升级，战略性新兴产业增加值增长12%，高新技术产业增加值占规上工业比重达到50.2%。

此外，“最多跑一次”改革扎实推进，出台打造一流营商环境80条措施；推进“亩均论英雄”改革，单位建设用地财政贡献、规上工业亩均税收和单位排放增加值均居全省第一。改进预算分配方式，推进预算支出标准体系建设，进一步强化国有资产监管。

三、民生事项是老百姓最关心的“身边事”，今年审计部门在保障和改善民生方面情况如何？

答：今年，市审计局重点对保障性安居工程资金、市中心城区公共厕所管理等与人民群众密切相关的民生事项开展了审计监督，着重反映管理不完善、举措不到位等影响民生福祉问题，促进和保障民生，让老百姓获得更多的幸福感。

例如，市中心城区公共厕所管理情况的审计，从公厕布点、男女厕位比配置情况、养护管理情况等多方面进行关注，提出布点不够均衡、男女厕位比未达标、拆建管理不到位、夜间标识损坏、未安装有效的应叫器等问题，以审计促进公厕的优化配置和提升管理水平，改善老百姓“如厕难”问题。

四、推进政策措施贯彻落实是发挥审计监督作用的重要体现，请问今年宁波在政策跟踪审计方面做了哪些工作？

答：市审计局对促进民营经济高质量发展财政扶持政策落实情况、社会救助政策落实情况进行了跟踪监督。

例如，去年，宁波出台了促进民营经济高质量发展的实施意见，市审计局紧跟实施意见，从推进民营经济降本减负、优化民营经济发展环境、加强民营经济财政扶持等多个方面开展调查。审计发现，部分行业协会未降低收取的会费、部分保证金清退不及时等问题。这些问题与企业利益息息相关，整改后将切实降低企业成本、减轻资金压力，从而保障我市民营经济发展有力推进。

五、“项目争速”对公共项目提出了更高的要求，从审计情况看，宁波政府投资项目情况如何，还存在哪些不足？

答：围绕“六争攻坚”行动纵深推进的工作要求，公共投资项目审计监督力度加大，今年审计局组织开展了14个重大项目的年度跟踪审计、3个项目的竣工决（结）算审计，以及对口援疆建设资金和项目预算执行审计。

从审计情况看，我市政府投资项目管理水平逐步提高，有效推进重大项目实施。但也存在项目管理不够精细、投资控制缺乏有效手段、项目招标工作不规范、合同履行执行不严等问题。

六、在高水平推进“清廉宁波”建设中，审计发挥了重要作用。今年工作报告揭示的重大违纪违法问题线索有何特点？

答：报告年度，市本级在各项审计中发现并移送重大问题线索15起，因审计移送被纪检监察等部门依法处理的人员共16人，罚款及追缴各类非法所得共计311.7万元。

这些违纪违法问题线索呈现以下三个特点：一是公职人员利用职权影响力谋取私利的问题时有发生；二是企业采用不正当手段牟利的问题依然存在，如利用虚假失业证明违规领取失业保险金、通过虚列支出方式偷漏税款；三是工程领域管理不规范现象依然突出。